

АНАЛИЗ СОСТОЯНИЯ ПРЕСТУПНОСТИ В КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ-КУЗБАССЕ 2020-2021 гг.

научный руководитель: к.п.н, доцент кафедры Истории, философии
и социальных наук Съедина Н.В.

В статье рассмотрены современные тенденции динамики числа выявленных преступлений, совершенных на территории Кемеровской области – Кузбасса и изменений ее структуры по видам совершенных преступлений, их количеству и другим основаниям. Выявлен характер обозначенных правонарушений, проанализированы основные причины их возникновения и предложены пути их решения.

Ключевые слова: борьба с преступностью, динамика, Кемеровская область – Кузбасс, правонарушения, преступность, причины преступлений.

Обеспечение общественного порядка, а также снижение уровня преступности как в целом по стране, так и в отдельно взятых регионах, является не только одним из ключевых обязательств органов исполнительной власти, но и входит в ряд первичных функций государства наряду с обороной, защитой прав собственности и созданием социально-экономической инфраструктуры. Вместе с тем общественная безопасность носит характер не только общественного, но и локального блага, и в его обеспечении важны усилия не только органов исполнительной власти (местных и региональных), но и населения в целом, в том числе субъектов предпринимательской деятельности [Золотухин, Скрипко, 2020].

На данный момент времени в обществе происходит рост различных социальных проблем и рисков социально-экологического напряжения [Михайлов, Михайлова, 2017; Gafarov, Gafarova, Belkov, Bikmetov, Zolotukhin, 2021], которые выражаются в таких аспектах, как падение доверия населения к органам государственной власти и органам внутренней безопасности [Шеслер, 2022; Zolotukhin, Bikmetov, Shiller, Tarasenko, 2021]. Увеличение количества новых вызовов для общества, выражавшихся в росте криминологической ситуации и виде экстремистских проявлений.

лений [Белоусова, 2019; Селезенев, 2016]. Подобное явление можно охарактеризовать как кризис морали и нравственности. Оно может проявляться во множестве различных причин. Основными из них можно выделить: обоснование незаконных способов получения материальных ценностей из средств массовой информации. Утрата уважения к государству и структурам полиции, недобросовестные предприниматели и коммерческие организации. Все изложенные выше факторы оказывают непосредственное воздействие на общественные настроения [Малков, 2014].

Период 2020-2021 гг. особенно осложнился пандемией коронавирусной инфекции, что оказало свое влияние на социальную, политическую и экономическую ситуацию в стране. Таким образом произошло изменение криминогенной ситуации, в частности стало совершаться больше преступлений в сфере мошенничества, взяточничества и киберпреступлений.

В целом Кемеровская область не является исключением из данных тенденций, однако учитывая определенные особенности региона, криминогенная обстановка носит специфический характер. В частности, для Кемеровской области характерно снижение количества зарегистрированных преступлений, так в январе-октябре 2021 года на территории Кемеровской области – Кузбасса зарегистрировано 43 093 преступления, что на 294 преступления меньше, чем за аналогичный период прошлого года (- 0,7 %). Снижение количества зарегистрированных преступлений по области соответствует динамике показателей по Сибирскому федеральному округу (- 4,3 %) и по Российской Федерации (- 1,9 %) [Официальный, 2022].

Уровень преступности по области составил 1 636,4 зарегистрированных преступлений в расчете на 100 тыс. населения, что превышает уровень преступности по Сибирскому федеральному округу на 13,7 % (1 439,0) и по Российской Федерации на 40,2 % (1 167,0) [Официальный, 2022].

В целом из этого можно сделать вывод о том, что несмотря на общую тенденцию к уменьшению количественного числа преступлений, ко-

личество преступлений на человека все равно остается значительно выше уровня как по Сибирскому федеральному округу, так и по стране в целом. Это связано с такими факторами как отток населения из Кемеровской области, естественная убыль населения, наблюдающаяся в течение двух лет, большое количество исправительных учреждений на территории региона.

На территории Кемеровской области находится: 4 следственных изолятора, 12 исправительных колоний, 4 колонии-поселения и 4 лечебных исправительных учреждения. К примеру, в Новосибирской области находится 16 учреждений ФСИН, а в Кузбассе 24 учреждения. Данное утверждение подтверждается статистикой Прокуратуры Кемеровской области, в ней указано, что анализ социально-криминологической характеристики преступности показал, что более двух третей предварительно расследованных преступлений совершены лицами, уже ранее совершившими преступления – 15 936 или 72,1 % что на 4,3% ниже чем за аналогичный период прошлого года – 16 649 или 72,7 % [Прокуратура, 2022].

Также возросшее социально-экономическое напряжение в стране и в области за последние 2 года, в частности, способствует увеличению экстремистских мыслей и настроя у населения. Это может быть связано с быстрым ростом инфляции в регионе, которая превышает значения в целом по Сибирскому федеральному округу, из-за чего покупательная способность населения значительно снижается, соответственно недостаток денежных средств может подтолкнуть к совершению экстремистских действий. Так за анализируемый период в Кемеровской области было зарегистрировано 44 преступления экстремистской направленности и 11 преступлений террористического характера, а за аналогичный период 2020 года – 36 и 6 преступлений соответственно [Официальный, 2022].

Пандемия и повсеместный уход в цифровое пространство способствовали росту количества зарегистрированных преступлений, совершенных с использованием информационно-телекоммуникационных технологий

или в сфере компьютерной информации – 9 936 (+5,4 %), а за аналогичный период прошлого года – 9 431. Их доля в структуре преступности возросла с 21,7 % до 23,1 %. Среди них 8 894 совершены с использованием (применением) сети «Интернет», 5 381 – средств мобильной связи, 4 471 – расчетных (пластиковых) карт. Большинство преступлений данного вида по находившимся в производстве уголовным делам остались нераскрытыми – 6 887 (рост +12,4 %), их удельный вес в общем количестве нераскрытых преступлений – 37,4 %. Предварительно расследовано 2 493 преступления (рост +18,8 %) [Официальный, 2022]. Это характеризует специфику уголовного правоприменения [Золотухин, 2021; Козырева, Тарасенко, 2020], воспитательно-образовательного процесса в ФСИН [Козырева, 2021].

В целом по региону раскрыто 22 113 преступлений из числа деяний, уголовные дела о которых находились в производстве на начало года или зарегистрированы в отчетном периоде, что на 3,4 % меньше, чем за аналогичный период прошлого года (22 889).

Из общего количества нераскрытых преступлений за 2021 г. на тяжкие и особо тяжкие деяния приходится около трети – 32,7 %, что больше, чем за аналогичный период 2020 года (30,2 %). Остались нераскрытыми 4 убийства, 10 преступных деяний об умышленном причинении тяжкого вреда здоровью), 127 грабежей, 4 разбоя, 2 изнасилования, 4 хулиганства, 7 дорожно-транспортных происшествий, повлекших смерть человека. Абсолютное большинство нераскрытых преступлений (97,4 %) приостановлено в связи с неустановлением лица, подлежащего привлечению в качестве обвиняемого (рост +1,4 %) [Официальный, 2022].

Основным фактором, влияющим на успешность профилактики преступности, является здоровая экономика. Развитость экономической системы и благополучие граждан положительно влияют на все процессы в государстве, в том числе на социальное негативное явление – преступность.

Государство в качестве профилактики преступности должно вести ответственную экономическую политику. Необходимо развивать экономику Кемеровской области: строить автомобильные и железные дороги, осваивать новые месторождения полезных ископаемых, вкладываться в высокотехнологичные производства, при одновременном сокращении сектора сырьевой экономики. Также следует запретить экспорт любого сырья без глубокой обработки. При этом, необходимо обращать внимание на правовые аспекты [Бельков, Грибенщикова, 2021; Бельков, Козырева, Тарасенко, 2017; Бельков, Съедина, 2013]. Например, запретить экспорт леса, заменив его на экспорт строительных материалов, мебели, изделий из древесины. Подобная политика должна стимулировать рост производств на территории Кемеровской области, развитие внутреннего рынка, привлечение инвестиций отечественных и зарубежных компаний. В следствии подобных изменений появятся новые рабочие места, что, в свою очередь, снизит уровень безработицы, повысит благосостояние граждан и их занятость в реальном секторе экономики. Возможность легально зарабатывать, постоянная занятость граждан на порядок снизят уровень преступности [Савинов Л. В., Шевцова, 2016].

Еще одним основным фактором уменьшения преступности является увеличения качества и доступности образования для населения. От уровня образования зависит стремление людей к совершению противоправных действий. Чем интереснее и качественнее происходит образовательный процесс, тем остается меньше времени у детей и подростков для «обдумывания» противоправных действий. Сюда же относится и уровень профессиональной подготовки педагогического состава для дошкольных, школьных и средне-специальных учебных заведений [Апетова, 2019; Богданова, Козырева, 2021; Золотухин, Съедина, 2015; Съедина, Чурекова, 2019]. Грамотный специалист может выстроить учебный процесс таким образом,

чтобы максимально завлечь детей в более углубленное изучение того или иного предмета.

Можно отметить, что на данный момент времени на территории города Кемерово ведется масштабное строительство культурного и образовательного кластера. Возвведение новых учебных заведений повышенного класса может способствовать привлечению большего числа детей к занятию полезными делами как для саморазвития, так и для культурного развития города и региона.

Любой экономически депрессивный регион можно сделать процветающим в результате грамотной административной и экономической политики [Куликов, 2020; Михайлов, Бугрова, Якунина, Муромцева, Михайлова, 2019]. Так сибирские и дальневосточные регионы испытывают острый недостаток в людях. Наблюдается постепенный отток из этих регионов в западные и южные области России. Необходимо стимулировать обратный миграционный процесс. Для этого необходимо менять региональную политику государства [Курбатова, Донова, Кранзеева, Леухова, 2022].

Предупреждение преступности не должно монополизироваться государством. К мерам предупреждения преступности должно быть подключено максимально большое количество субъектов профилактики: политические партии и движения, религиозные организации, средства массовой информации, активные граждане, организации и предприятия, школы, попечительские или благотворительные организации.

Библиографический список

Апетова Е. А. Преступность несовершеннолетних в Кемеровской области: причины и пути преодоления. / В сборнике: Проблемы экономики и управления: социокультурные, правовые и организационные аспекты. Сборник статей магистрантов и преподавателей КузГТУ (первый выпуск). Под редакцией В. М. Золотухина, В. Г. Михайлова; Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева. – Кемерово, 2019. – С. 95–101.

Белоусова О. А. Влияние интернета на формирование молодежного экстремизма. / В сборнике: Уголовно-исполнительная система сегодня: взаимодействие науки и практики. Материалы XIX Всероссийской научно-практической конференции. Отв. ред. А. Г. Чириков. – Новокузнецк, 2019. – С. 299–301.

Белоусова О. А. Формирование толерантности у обучающихся в условиях ведомственного вуза (на примере Кузбасского института ФСИН России). // Теория и практика научных исследований: психология, педагогика, экономика и управление, 2020. – № 4 (12). – С. 4–7.

Бельков А. В., Грибенщикова М. С. Проблемы правового регулирования государственной кадастровой оценки земель лесного фонда. // Вестник Московского университета МВД России, 2021. – № 4. – С. 86–89.

Бельков А. В., Козырева М. В., Тарасенко А. А. Влияние аксисферы культуры и правоприменения на формирование эколого-экономического мышления в промышленно развитых регионах. / В сборнике: Экологические проблемы промышленно развитых и ресурсодобывающих регионов: пути решения. сборник трудов II Всероссийской молодежной научно-практической конференции. – Кемерово, 2017. – С. 202.

Бельков А. В., Съедина Н. В. Правовые аспекты охраны окружающей среды: анализ федерального и регионального законодательства. / В сборнике: Материалы Международного экологического форума "Природные ресурсы Сибири и Дальнего Востока - взгляд в будущее". В 2-х томах. Под редакцией Т. В. Галаниной, М. И. Баумгартэна. – Кемерово, 2013. – С. 79–88.

Богданова А. Ю., Козырева М. В. Образование как фактор формирования профессиональной культуры. / В сборнике: Проблемы экономики и управления: социокультурные, правовые и организационные аспекты. Сборник статей магистрантов и преподавателей КузГТУ. – Кемерово, 2021. – С. 350–356

Золотухин В. М., Скрипко В. Е. Социально-экономические проблемы взаимодействия власти и бизнеса. / В сборнике: Проблемы экономики и управления: социокультурные, правовые и организационные аспекты. Сборник статей магистрантов и преподавателей КузГТУ. Посвящается 300-летию Кузбасса и 70-летию КузГТУ. Под редакцией В.М. Золотухина, В.Г. Михайлова. – Кемерово, 2020. – С. 51–56.

Золотухин В. М., Съедина Н. В. Готовность студентов к самоконтролю как процесс педагогического взаимодействия субъектов воспитательно-образовательного процесса. // Профессиональное образование в России и за рубежом. 2015. – № 3 (19). – С. 48–54.

Золотухин В. М. Проблемы правоприменения сотрудников уголовно-исполнительной системы. / В сборнике: Уголовно-исполнительная система сегодня: взаимодействие науки и практики. материалы XXI Всероссийской научно-практической конференции. – Новокузнецк, 2021. – С. 296–298.

Козырева М. В. Социокультурный аспект профессиональной деятельности сотрудников уголовно-исполнительной системы. / В сборнике: Уголовно-исполнительная система сегодня: взаимодействие науки и практики. материалы XXI Всероссийской научно-практической конференции. – Новокузнецк, 2021. – С. 305–307.

Козырева М. В., Тарасенко А. А. Трансформация российской идентичности и ее влияние на специфику уголовного правоприменения. / В сборнике: Проблемы экономики и управления: социокультурные, правовые и организационные аспекты. Сборник статей магистрантов и преподавателей КузГТУ. Посвящается 300-летию Кузбасса и 70-летию КузГТУ. Под редакцией В.М. Золотухина, В.Г. Михайлова. – Кемерово, 2020. – С. 69–75.

Куликов М. В. Институт наказания в структуре дисциплинарного общества: попытка преодоления разграничения микро-макроуровней анализа социальных процессов. // Вестник Томского государственного университета. Философия. Социология. Политология, 2020. – № 57. – С. 90–99.

Курбатова М.В., Донова И. В., Кранзеева Е. А., Леухова М. Г. (2022) Образовательная миграция в регионах ресурсного типа // Мир России. – Т. 31. – № 1. – С. 91–112. DOI: 10.17323/1811-038X-2022-31-1-91-112

Малков В. Д. Предупреждение и профилактика преступлений и иных правонарушений в системе борьбы с преступностью // Вестник Московского государственного лингвистического университета. – 2014. – № 25 (711). – С. 78-88.

Михайлов В. Г., Бугрова С. М., Якунина Ю. С., Муромцева А. К., Михайлова Я. С. Исследование основных показателей горно-эколого-экономической системы, // Уголь, 2019. – № 9 (1122). – С. 106–111.

Михайлов В. Г., Михайлова Я. С. К вопросу об эколого-экономическом мониторинге современных предприятий. // Экономика и управление инновациями, 2017. – № 3. – С. 73–80.

Официальный сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации. 2022. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://mvd.ru/dejatelnost/statistics>. (дата обращения 2.03.2022).

Прокуратура Кемеровской области. 2022. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://epp.genproc.gov.ru/web/proc_42/activity/statistics/office/result (дата обращения 2.03.2022)..

Савинов Л. В., Шевцова Е. В. Управление миграционными процессами в Сибири: этнополитологический анализ // Вопросы управления. – 2016. – № 3 (40). – С. 37-43.

Селезенев Р.С. Социальные сети в контексте мировой политики: актор или инструмент. // Международные отношения, 2016. – № 3. – С. 215–226.

Съедина Н. В., Чурекова Т. М. Актуализация готовности студентов к самоконтролю по учебной и будущей профессиональной деятельности в процессе изучения правовых дисциплин. // Профессиональное образование в России и за рубежом. 2019. – № 1 (33). – С. 99–105.

Шеслер А. В. Реализация Национального плана противодействия коррупции в деятельности Кузбасского института ФСИН России // Вестник Кузбасского института. 2022. – № 1 (50). – С. 113–126. [https://doi.org/10.53993/2078-3914/2022/1\(50\)/113-126](https://doi.org/10.53993/2078-3914/2022/1(50)/113-126).

Zolotukhin V.M., Bikmetov R.S., Shiller V.V., Tarasenko A.A. Sociocultural aspect of criminal law enforcement the russian mentality . Rudn conference on legal theory, methodology and regulatory practice (RUDN LTMRP conference 2021/ SHS Web of Conferences (см. в книгах). 2021. № 118. С. 02009.

Gafarov H., Gafarova Iu., Belkov A., Bikmetov R.S., Zolotukhin V.M. Socio-ecological aspects of the realization of the human potential of workers in resourceproducing regions. В сборнике: E3S Web of Conferences. VIth International Innovative Mining Symposium. 2021. С. 03003

M. V. Dzekunov, A .A. Duletaev

T.F. Gorbachev Kuzbass State Technical University, Kemerovo, Russia

ANALYSIS OF THE STATE OF CRIME IN THE KEMEROVSK REGION-KUZBASS 2020-2021

Scientific adviser: PhD in Pedagogy, Associate Professor at the Department of History, Philosophy and Social Sciences Sedina N.V.

The article considers current trends in the dynamics of the number of detected crimes committed on the territory of the Kemerovo region - Kuzbass and changes in its structure by types of crimes committed, their number and other grounds. The nature of the indicated right violations is revealed, the main causes of their occurrence are analyzed and ways of their solution are proposed.

Key words: fight against crime, dynamics, Kemerovo region – Kuzbass, offenses, crime, causes of crimes.